



«Где родился, там и сгодился» - эта пословица как нельзя кстати подходит к герою моего повествования Абдулахату Исмаиловичу Аитову.

А появился он на свет ровно 70 лет назад в год начала Великой Отечественной войны. Его родители были потомственными крестьянами, жившими в селе Бикмасеевка, расположенного в живописнейшем месте, вдоль реки Илимка, в 10 км. от райцентра. Грибы, ягоды, лечебные травы – чего только нет в округе. Большое село. В нем и сегодня проживают более 600 человек.

Здесь пожалуй, без обращения в историю не обойтись. После коллективизации на территории нынешнего села Бикмасеевка было организовано два колхоза, которые располагали чуть более четырьмя тысячами гектарами земли. Прадед Ахата Исмаиловича Аиров Шайхетдин Аитович, был зажиточным крестьянином. Кроме земледелия и животноводства он занимался торговлей: имел на своем подворье тройку лошадей с добротной сбруей, покупал древесный уголь для кузниц, деготь и продавал все это в соседних Саратовской и Ульяновской областях. Оттуда привозил мануфактуру для себя и жителей села. У прадеда было три сына, которые вместе с отцом занимались домашним хозяйством.

Позднее прадед был раскулачен. Его старшие сыновья с семьями уехали в Ленинград, оставив свое хозяйство. В городе они жили и трудились вплоть до своей смерти, пережив блокаду. Младший сын, дед Ахата Исмаиловича, Каюл остался в родном селе с матерью и семьей, выслушивая упреки сельчан, умер от горя в 37 лет, оставив жену с пятерыми детьми на руках. Отец Ахата Исмаиловича с 1909 года рождения жил все время с матерью, другие разъехались кто куда. В грозную годину военного лихолетья отец ушел защищать Родину. Вернулся солдат домой только в 1946 году, весь израненный.

В послевоенные годы в семье Аировых родились 4 сестры и брат. Всех надо было одеть, обусть, накормить, учить. А в мае 1959 года в семью пришла беда – сгорел дом. Пока строили новый, отец подорвал себе здоровье и в 1969 году умер, оставив на руках жены

пятерых детей и старую мать. Ахат, как старший сын и брат, был обязан содержать семью, заботиться о близких. Окончив Бикмоссекскую начальную школу, он продолжил учебу в Бичеевской 8-летней, а затем Бикмурзинскую среднюю. В Бичеевской школе вступил в комсомол, был избран секретарем комсомольской организации, здесь же получил специальность механизатора и шофера. Работал пастухом, прицеппщиком, штурвальным, комбайнером. И везде успешно, за что получал премии, ценные подарки. С такими трудовыми качествами и боевым задором молодой человек был призван в ряды Советской армии. Служил в Казахстане, в Алма-Ате. Здесь он так же быстро завоевал уважение и быстро шел вверх по ступеням армейской службы. Заместитель командира взвода, секретарь комсомольской организации роты, рекомендован в члены КПСС.

Вернувшись домой, Ахат не отдыхал ни дня. Вернее, ему не дали отдохнуть. Его пригласили в Кузнецкий сельский райком ВЛКСМ инструктором по Неверкинской зоне. «С этого времени, - говорит Ахат Исмаилович, - начинается моя настоящая трудовая биография». Естественно, что за эти годы повзрослели его брат и сестры, каждый получил образование, нашел свою дорогу в жизни. Похоронили маму в 82 года. Ахат понимал, что ему необходимо повышать свой общеобразовательный уровень, получить специальность, необходимую для работы в селе, потому что без него он не мыслил своей дальнейшей жизни. Село для него – это все. Сначала он заочно закончил Сердобский зооветеринарный техникум, а потом Пензенский сельскохозяйственный институт, получив специальность зооинженера.

За 45 лет непрерывной работы, пришлось Ахату Исмаиловичу испытать и радости и разочарования. Но с самого начала своей сознательной трудовой жизни, решил он твердо и сознательно – оставить в жизни добрый след и память. Судьба сводила его с замечательными людьми, с которых он брал пример и которые вели его по жизни. Это, прежде всего Борис Федорович Зубков – первый секретарь Пензенского обкома КПРФ. Был он для него всем: и отцом, и братом, и другом. Их знакомство берет начало в 1964 году и длилось полвека. Жизненный путь самого Ахата Исмаиловича многообразен. Встречи с разными людьми оставляли в его биографии отпечатки на всю оставшуюся жизнь. Например, П. С. Гольчуков – председатель Райисполкома, И. Г. Бытырин – первый секретарь райкома КПРФ, В. П. Стружкин – председатель колхоза «Дружба», М. А. Каметов – председатель колхоза имени Калинина, П. К. Чернов – председатель колхоза «Правда», В. П. Вахтуров – председатель колхоза «Память Ильича» - последние из награжденных орденом Ленина. Все они отдали свои силы и способности во благо жителей села, оставив о себе добрую память. В последние годы своего трудового пути и до выхода на пенсию Ахату Исмаиловичу было доверено возглавлять районную парторганизацию... Цель, которую ставил перед собой Ахат Исмаилович, была достигнута. Он воспитал трех замечательных дочерей, гордится двумя внуками. Работая в РК ВЛКСМ, в честь 50 – летия Великого Октября, был поставлен памятник Скорбящей матери, а работая председателем колхоза – а работая председателем колхоза – он так же поставил памятник Скорбящей матери между селами Иссикеево и Сосновкой. И еще

один монумент В. И. Ленину по непосредственной инициативе Аитова был восстановлен в селе «План».

Очень сожалеет Ахат Исмаилович, что нынешнее молодое поколение не знает того героического времени, чем и как жили их предки. Это больно и горько осознавать. Все мы желаем нашему старшему товарищу здоровья, покоя, бодрости духа.

Валентина Баландина

СПРАВКА: Награды Аитова А. И.

1. Грамота в честь 40-летия ВЛКСМ. Командир в/ч 03217 12 июля 1964 г.
2. Грамота ЦКВЛКСМ Казахстана. Секретарь ЦКВЛКСМ. 07 июля 1964 г.
3. Грамота Неверкинского РК КПСС. Секретарь РК КПСС. 18 ноября 1965 г.
4. Диплом ЦС ДСО «Буревестник Президент ЦС» ДСО. 24 ноября 1965 г.
5. Грамота РК КПСС. Секретарь РК КПСС. 05 мая 1966 г.
6. Медаль «Ознаменование 100-летия В. И. Ленина». Председатель исполкома. 10 апреля 1970 г.
7. Медаль 90 лет Советских Вооруженных Сил. Г. А. Зюганов.

8. Грамота ЦК ВЛКСМ. 05 ноября 1967 года. ЦК ВЛКСМ Павлов.

9. Грамота ОК ВЛКСМ. 02 ноября 1967 года. ОК ВЛКСМ Зубков.

10. Грамота РК КПСС. 05 мая 1968 года. Секретарь РК КПСС.

11. Значок ЦК ВЛКСМ. 14 октября 1968 года. Секретарь ЦК ВЛКСМ.

12. Грамота РК КПСС. Октябрь 1984 года. Секретарь РК КПСС.

13. Грамота РК КПСС. Май 1990 года. Секретарь РК КПСС.

14. Грамота Редакции «Знамя Ильича». 05 мая 1988 года. Редактор.

15. Грамота Редакции «Знамя Ильича». 05 мая 1989 года. Редактор.

16. Грамота областного управления сельского хозяйства. Май 1991 года. Начальник Власов.

17. Юбилейная грамота ОК КПСС 50-летия Октября. Начальник Ермин.

18. Благодарственное письмо управления сельского хозяйства. Май 1991 года. Начальник.

19. Благодарственное письмо Союза писателей Чувашской АССР 1986 года. Емельянов.

20. Грамота управления сельского хозяйства. 25 мая 1991 года.

21. Почетная грамота РК КПСС. Май 1991 года. Секретарь РК КПСС.

22. Почетная грамота главы администрации района. Май 2001 г.

23. Почетная грамота ОК КПРФ. Декабрь 1999 года. Секретарь обкома.

24. Почетная грамота ОК КПРФ. Апрель 2000 года. Секретарь обкома.

25. Почетная грамота ОК КПРФ. 25 мая 2001 года. Секретарь обкома.

26. Почетная грамота РК КПРФ. 25 мая 2001 года. Секретарь райкома.

27. Благодарственное письмо областного управления социальной защиты населения. В. И. Земляпова.

28. Медаль «Ветеран Партии». Апрель 2004 года. Г. А. Зюганов.

29. Медаль «60 лет Победы». Г. А. Зюганов.

30. Почетная грамота Обкома КПРФ. 10 октября 2005 года. Б. Ф. Зубков.
31. Орден «Партийная доблесть». 2008 г. Г. А. Зюганов.
32. Почетная грамота РК КПСС, райисполкома. 05 мая 1967 г.
33. Благодарственное письмо Обкома КПРФ. Б. Ф. Зубков.
34. Благодарственное письмо Депутата Гос. Думы. В. Лазуткин.
35. Диплом губернатора 2007 года. В. К. Бочкарев.
36. Благодарность Депутата Гос. Думы Г. А. Зюганова. 02 марта 2008 года.
37. Медаль «90 лет Октябрьской Революции». Г. А. Зюганов.
38. Почетная грамота РК КПРФ. 25 мая 2008 года. Секретарь райкома.
39. Почетная грамота ЦК «ДСО Урожай» октябрь 1967 г. Председатель Совета.
40. Почетная грамота РК КПРФ. Октябрь 2008 г. Секретарь.
41. Диплом ОК КПРФ. Октябрь 2008 года. Секретарь Булин.

42. Медаль 90 лет ВЛКСМ. Г. А. Зюганов.

43. Медаль «130 лет И. В. Сталина» Г. А. Зюганов.

44. Медаль «50 лет Космонавтике» Г. А. Зюганов.